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TEMA 1 — LOS NUMEROS REALES
1.1 — LOS NUMEROS REALES. LA RECTA REAL

INTRODUCCION:

Los numeros racionales
e Se caracterizan porque pueden expresarse:
- En forma ddraccién, es decir, como cociente de dos nimeros enterdsQx

a, bl Z tales que x =E bz 0

- En formadecimal O bien son enteros o bien tienen expresion dediimigéh o
periodica.
* El conjunto de todos los nimeros racionales se desigr@. ilrconjuntoQ es denso
en R (al situar todos los numeros racionales sobre la recta numeérica la ocupan
densamente). Esto quiere decir: Entre dos numeros racionales hay infinitos nameros

racionales. (si% x, 0 Q = El punto medio:)(l% 0 Q)

No obstante, en la recta numérica hay infinitos puntos no ocupados por nimeros racionales. A
cada uno de estos puntos le corresponde un nimero irracional.

Los nimero irracionales.
* Se caracterizan porque:
— No pueden expresarse en forma de fraccion
— Su expresion decimal tiene infinitas cifras no periodicas
» El conjunto de todos los numeros irracionales se desigra por

Tanto los numeros racionales como los irracionales se lladraeros reales El conjunto de
los niumeros reales se designaRokos nimeros reales llenan la recta numérica por eso se la
llamarecta real.

ESQUEMA DE CLASIFICACION DE LOS NUMEROS REALES S a

NATURALES (N)= 0:4: 22 ./81.....
ENTEROSZ) 6 o
ENTEROSNO NATURALES= -11;-<7 3/~ 8....

(Enterasegativos) 4

. 3 -5
RACIONALES 3 -5
REALES(R) (Q) Fracciones™,—...

FRAgC'QNAtRI())S. Exactos0,31;...
NUmeratecimale Puros7,1;...

Mixtos:7,3L,...

Peric’)dico%

IRRACIONAL ES(;I)\f Z/F "{f f; decimaleageriédicos....
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REPRESENTACION SOBRE LA RECTA

La representacion de un numero real sobre la recta se hara de un modo u otro segun el tipo de
nimero que sea:

 Entero o decimal exacto?;

» Decimal periodico: Puede expresarse en formdrdecion y, de este modo, se representa
dividiendo cada unidad entre las partes que tenga el denominador y tomando tantas de
esas partes como indique el numerador: 5/6, -8/5

* Racional cuadratico: Construyendo triangulos rectangulos y teniendo el cuenta el
teorema de Pitégora#:_Z,\/_ES,\/E

* Numeros decimales periédicos o no periddicasSe representan de forma aproximada
mediante un intervalo de valores: 3,474849503,47 ...

3.4 341 3,42 343 344 345 3,46 347 3,48 349 35
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INTERVALOS Y SEMIRRECTAS

Sirven para expresar tramos de la recta real

NOMBRE SIMBOLO SIGNIFICADO REPRESENTACION
Intervalo abierto (a,b) {x/la<x<Db}
N° comprendidos entre ay p 2 B
Intervalo cerrado [a,b] {x/as<x<b}
N° comprendidos entre ay b, —¢—%—
éstos incluidos.
Intervalo (a,b] {xla<x<b}
semiabierto N° comprendidos entreay b, —¢——#—
incluido b
[a,b) {xla<x<b}
N° comprendidos entreay b, —¢——¢—
incluido a
(-0,a) {x/x<a} . .
Semirrecta NGmeros menores que a| a
(-o0,a] {x/Ix<a} . .
N° menores o iguales que a s
(a,0) {x/a<x}
NUmeros mayores que a .
[a,) {xlasx} . \
N° mayores o iguales que a =

Nota : Si queremos nombrar un conjunto de puntos formados por dos o mas de estos
intervalos, se utiliza el sigrid (unién) entre ellos.

1.2 — VALOR ABSOLUTO DE UN NUMERO REAL

DEFINICION

El valor absoluto de un nimero real a, es el propio nimero a, si es positivo, 0 su opuesto,
a sia=0

-a sia<0

(Es decir, consiste en convertirlo en positivo)

-a, Si es negativo: | a |{:

DISTANCIA ENTRE DOS PUNTOS
La distancia entre dos puntos “a” y “b” es su diferencia en valor absoluto: |a — b|
ECUACIONES CON VALOR ABSOLUTO

- a= b= x=a+b
e |x—a|=b = = {a-b,a+b} (Dos puntos concretos)
x-a=-b= x=a-b
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-a=Db =a+b
. |x—a|<b:>{x o= b= X280 (a-b,ath) (El interior)
- a=-b= x=a-b

{x— a= b= x=a+b

= (-o0, a-b] O[a+b,+0) (EI exterior)
x-a=-b= x=a-b

e |x—al|zb=

1.3 — RADICALES. PROPIEDADES
DEFINICION DE RAIZ N-ESIMA

Se llama raiz n-ésimade un numero a y se escri&@ , a un nimero b que cumple la
siguiente condicion¥/a=b si B=a

Ya se llama radicala radicando y nindicede la raiz.
PROPIEDADES DE LAS RAICES

Sia =0, %a existe cualquiera que sean
Sia <0, solo existe su raiz de indice impar.

FORMA EXPONENCIAL DE LOS RADICALES

. . m,
Forma exponencial de radicalga" = aA

PROPIEDADES DE LOS RADICALES

. W =%/a (Para simplificar radicales o reducir a comun indice)
. ) =i

. {fa- md_

. fm =¥/ab

f

OPERACIONES CON RADICALES

* Suma Yy resta de radicales. Dos radicales distintos no pueden sumarse si no es
obteniendo sus expresiones decimales aproximadas. SoOlo puede sumarse radicales
idénticos.
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Producto y cociente de radicales Para poder multiplicar o dividir dos radicales deben
tener el mismo indice en la raiz, es decir, debemos expresarlas con el m.c.m de sus
indices. (Aplicar propiedades 1 y 4 del apartado anterior).

Racionalizacion de denominadores: A veces conviene suprimir las raices del
denominador. Para ello hay que multiplicarlo por la expresién adecuada. Naturalmente, el
numerador también se multiplicara por esa misma expresion.

- Para suprimir una raiz cuadrada (aunque esté multiplicada por un numero), basta
multiplicar numerador y denominador por dicha raiz.

- Para suprimir una raiz n-ésima (aunque esté multiplicada por un numero), se
multiplica numerador y denominador por otra raiz n-ésima tal que se complete en el
radicando una potencia n-ésima.

- En una suma de raices cuadradéaz+ b, se suprimen los radicales multiplicando
por el conjugadO/E— Jb y viceversa.

1.4 — LOGARITMOS

LOGARITMOS EN BASE CUALQUIERA

Sia>0ya 1, sellamalogaritmo en base a de p, y se designa |gg al exponente al que
hay que elevar la base a para obtener p.

logap=Xx < d=p

PROPIEDADES DE LOS LOGARITMOS

El logaritmo de labasees 1: lpg=1
El logaritmode 1 esO:logl =0
El logaritmo de una potencia es igual al exponente por el logaritmo de la base de la
potencia: log,p” = n. logap
El logaritmo de un producto es igual a la suma de los logaritmos:
loga (p.q) =10gap +10gaq
El logaritmo de un cociente es igual a la resta de los logaritmos:

log a (p/0) = 10gap —l0gaq
El logaritmo de una raiz es igual al logaritmo del radicando dividido por el indice :

lo
|ogaQ/_:%

Cambio de base: El logaritmo en base a de un numero se puede obtener a partir de
loge p

logaritmos de logaritmos decimales. |gg=
log. a
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ALGUNOS LOGARITMOS IMPORTANTES

Se llamalogaritmo decimal de un namero p y se designa pmy p, al exponente al que hay
gue elevar el 10 para obtener p. logp=34&=p

La tecla “log” nos da el logaritmo decimal del numero que escribamos en la pantalla a
continuacion.

Se llamalogaritmo neperiano de un numero p y se designa porp, al exponente al que
hay que elevar el nUmero e para obtener p. Ln p =&k =p

La tecla “Ln” nos da el logaritmo neperiano del nimero que escribamos en la pantalla a
continuacion.

Un logaritmo en otra base “a” cualquiera (distinta de 10 o e) se puede obtener a partir de
logaritmos de logaritmos en cualquier base (c) (En particular, base 10 o base e).

log.p logp _Lnp

log.a loga Lna

logap =

15— EXPRESION DECIMAL DE LOS NUMEROS REALES.
NUMEROS APROXIMADOS.

EXPRESION DECIMAL DE LOS NUMEROS REALES. ERRORES Y COTAS

Al expresar un numero real con muchas o infinitas cifras decimales, utilizamos expresiones
decimales aproximadas, es decir, recurrimos al redondeo. Al realizar estas aproximaciones
cometemos errores.

Error absoluto = |Valor real — Valor de medicion|

Erroabsoluto
Valorrea

Error relativo =

Cotas de los erroresNumeros mayores o iguales que el valor absoluto de los errores:
|Error Absoluto| <k |Error relativo| K’

CIFRAS SIGNIFICATIVAS

Cuando utilizamos los numeros decimales para expresar mediciones concretas, se deben dar
con una cantidad adecuada de cifras significativas.

Se llamarrxifras significativas a aquellas con las que se expresa un numero aproximado. Sélo
de deben utilizar aquellas cuya exactitud nos conste.

El error absoluto suele ser menor que 5 unidades del lugar siguiente al de la ultima cifra
significativa utilizada.

El error relativo es tanto menor, cuanto mas cifras significativas se utilicen.
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NOTACION CIENTIFICA
La notacion cientifica se utiliza para expresar nimeros muy grandes 0 muy pequefos.

Un namero puesto en notacion cientifica consta de :
- Una parte entera formada por una sola cifra que no es el cero(la de las unidades)
- El resto de las cifras significativas puestas como parte decimal.
- Una potencia de base 10 que da el orden de magnitud del nimero.

N=a, bcd...... x 10

a = Parte entera (solo una cifra)
bcd..... = Parte decimal
10" = Potencia entera de base 10

Si n es positivo, el numero N es “grande”
Si n es negativo, el niumero N es “pequefio”

Operaciones con numeros en notacion cientifica

El producto y el cocienteson inmediatos, teniendo en cuenta:
10°. 1¢F = 10*° 10°: 10 = 10°

En sumas y en restasay que preparar los sumandos de modo que tengan todos la
misma potencia de base 10

Calculadora para la notacion cientifica

« Interpretacion : 5.7490%° significa 5,74901 x 10
+ Escritura: 5,74901 x 16 = 5,74901 EXP 9
2,94x 10 = 2,94 EXP 13 +
* Modo cientifico (SCI) : Hace que la calculadora trabaje siempre con nimeros en notacién
cientifica y, ademas, con la cantidad de cifras significativas que previamente le hayamos
indicado. (MODE 8 4= 0.000° ) Para volver a modo normal MODE 9 .
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CLASIFICACION Y REPRESENTACION GRAFICA DE NUMEROS REALES

EJERCICIOl:Clasificalossiguientesnumeroscom%; 15—0; -2,333...; 7; B6; g 5 7,4

Solucion:
4 . . . : 10 :
—=0,8= Decimal exacto, Fraccionario, Racional, Real = = 2= Natural, Entero, Racional, Real
-2,3333...=— 2,3= Decimal periddico puro, Fraccionario, Racional, Rea{ﬁ = lrracional, Real
, T . . -
/36 =-6= Natural, Entero, Racional, Real E = Irracional, Decimal no periddico, Real
-5= Entero negativo, Entero, Racional, Real 54 Decimal periodico mixto, Fraccionario, Racional, Real

EJERCICIO 2 : Sitla cada nimero en su lugar correspondiente dentro del diagrama:

3,42: %; A Y TN TR ’Z‘; 1,4555...

4
R
Q
VA
N
Solucién:
R
Q 3,42
Z
N 5/6

V81 g | VB

1,45565...

/4

EJERCICIO 3 : Representa sobre la recta los siguientes nimerog;3; %; -3

Solucién:

EJERCICIO 4 : Representa en la recta real los siguientes ndmeros, utilizando el Teorema de Pitagoras:

a) v/50 b) /82

Solucién:

a)-/50=-/ 7% +12 )h b)-/82=./9? +12 )h

La hipotenusa de un triangulo 1
rectangulo de catetos 7y 1 es la 7 P : P
longitud pedida. Con el compas /

podemos trasladar esta medida a
donde deseemos.
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EJERCICIO 5 : Representa en la recta real los siguientes nimeros, utilizando el Teorema de Pitagoras:

a)x/1_8

Solucion:

8 W18
18m (JIT) +1° = [T 4T ] 417

0 42
EJERCICIO 6 : Representa en la recta real: a) 3
Solucioén:

a)
T T 1 1 1
) 3 2 1 = = =1
[— — | 1 | —
= 3,1 3 3 3.4 35 3, 38 38 a4

f T T | T | T L T T |
3.4 341 342 343 344 345 348 147 148 3406 3.5

INTERVALOS Y SEMIRECTAS

EJERCICIO 7 : Escribe en todas las formas posibles los siguientes intervalos y semirrectas:

a) {x/ 2sx<3} b (-, -2] 0

b) /46

b) 46
46=(JAS) + 1 = (T4 6| 41

-
== ,.-"-

-3

A7 b) 3,4777777....
b)
T T T 1 T
4 3 2 1 = =1
I — I —
= 3.1 3, 3 34 35 3, 368 35 a4
— R B E— 71—
3.4 341 342 343 344 345 348

148 348 35

Numeros mayores que -1 )d 5 7
Solucion:
a[-23 b) {x/ x<-2} C) (-1, +) d) [5,7]
Intervalo semiabierto Semirrecta Semirrecta Intervalo cerrado
Ndmeros comprendidos entre Nimeros menores o {x/ x>-1} {x/ 5sx< 7}
-2 y 3, incluido -2 iguales que -2
} O NUmeros comprendidos entre 5
) 3 < :2 C1 » | 7, ambos incluidos.

EJERCICIO 8 : Escribe en forma de intervalos los valores d& que cumplen: a)lx + 202 3

Solucion:
a) Son los numeros ded, =5 ] 0 [ 1, +0).

b) Es el intervalo (2, 6)

FRACCIONES, POTENCIAS Y DECIMALES

-1 2
_—1+§E€§) +1,16 - (l) +§
2 415 2 4

EJERCICIO 9 :

a) Operay simplifica el resultado:

Solucion:

a) * Expresamos N =116 en forma de fraccion:

A

=5 2 1

v

b) Simplifica:

b) Ox - 40< 2

2—5 mz

BT
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100N =116,666...
- 10N = 11,666...

9ON =105 - N=———=—

» Operamos y simplificamos:

-1 343]‘1 7 (1)2 3|_-1,35,7 [1 3}_
—+Z0=2| +=——|| =]+ | =—=+ZF+——| =+
2 415) 6 (\2) 4| 2 43 6 |4 4

25 @ 2%

b) 2*1 - 2*1

2*1
:le

EJERCICIO 10 :

-1
a) Calculay simplifica el resultado:_?2 +% [Egj +0,83 —{
Solucién:
a) * Expresamos N =0,83 en forma de fraccion:
100N =83,333...
- 10N = 8,333...
9ON=75 - N 5.5
90 6

» Operamos y simplificamos:
-1
2 g3y 5|2 i o2 12,5 12
3 212 6 |3 23 3 23 6 |3
-4
b) 3° B [E%j =3°[3B° 3" =3° =243

EJERCICIO 11
1 3 (2" B
a) Efectiay simplifica; —-=0I=| +1,16-|=—-=:—
4 2 2 5

Solucioén:
a) » Expresamos N =116 en forma de fraccion:
100N =116,666...
- 10N = 11,666...

90N =105 - N=—=—

» Operamos y simplificamos:

1 32" 7 1.1.2]_1.33,7 [1.5]_
—-qQ= - - D= - ===
4 213) 6|2 35| 4226 |26

35 M 3503 _

= 3°
3@ 3°n

b)

EJERCICIO 12
-1
2

1 -2 2 5 2 1
e i S
6 6 3 6

6 3

b) Reduce a una sola potencia: ———-—
3

3

07|_,L
+
olN
+
oo
|
ols

-5

-1 5 7 -6 15 14 12 11
=t —4—-—-1==——t—+——-——=—
6 12 12 12 12 12
-4
214 b) Simplifica: 3° [3® 1
3 23 3

ok
1]
o

4

I:BO

27 14 6
+ -_—

—_——— _+E:_—6:_1
12 12 12 12 12 12 2

2 3 2771
a) Operay simplifica: 2,16 +% EI_Z—3 - {(—) +—} b) Reduce a una sola potencia y calcul{(g) : (%) ]

Solucién:
a) * Expresamos N =216 en forma de fraccion:
100N =216,666...
- 10N = 21,666...

90N =195 - N _195_13
90 6

e Operamos y simplificamos:
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EJERCICIO 13 : Expresa en forma de potencia, efectla las operaciones y simplifica:

2 Yacla’ b §2%:2 o Y35/3* o 2 e §x*dx?

3 a2
Solucion:
af & a'= & 3a’ 2= 236 = a%/? b)?/?+ﬁ: 2B5. 212 2110:193
3 2
o 5 s st P P4 P45 0f3 PR EE L o

f o
e)%/?@/?=x Ay P3-y 23&23=x43=%/?=x§/?

EJERCICIO 14 : Efectiia y simplifica:

2 [3 B 2+2 J6+3/3
R ) 48 -2y 12 ) ez D
Solucion:

by 48 ¢ 12y 803 3 203= 4/3-4/3=0
o 22 _(22e-V2)_ e ala+a/2-2_a+y2
AR N N !

5 J6+3/3_([6+a[3)3_J18+0_\[2F+o__3/2+9 32 o (2 3_J2+3
af3 - af33 43 12 12 12 12 4 4 4
EJERCICIO 15 : Simplifica al maximo las siguientes expresiones:
48 243 +/6 V2-1
a) |- B2 b) V108 -+/147 c d
)7z ) e )

Solucién:

48 _/48[2_/24[13[2_4 _ 42
a)\/%m_ 75\ 352 _Eﬁ_T
by 108+ 147V 203 -V 397 = 6/3- 7/3=-43
o 2346 (2\/_3+\/E)\/§=6+\/E3=6+\/2E32 _6+32_,. 1
3

V3 V33/3 3 3
0 V2-1_(V2-1(V2-1) 201-202 _ o 15

2 (e 2
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LOGARITMOS

EJERCICIO 16 : Utiliza las propiedades de los logaritmos para calcular el valor de las siguientes expresiones, teniendo en
cuenta que log k =1,2:

4\1/? ( 3) 100
| b) log {100k ¢)log—-
3100 7500 ) log k2
Solucioén:
a)logﬂ— Ioé/_k— logl00G= log kJZ4 IoglO3 lIogk—3=1DJ,2— 3=033=-27
1000 4 4
b)|@g10%1}: logleo logk= logid+ 3logk 2 F12= 2+ 36=56

c)|og@: logloG- logké = logl®? —2logk = = 2 2 12= 2- 24=-04
k2

EJERCICIO 17 : Expresa como un solo logaritmo la siguiente expresion utilizando las propiedades de los logaritmos:

3In2+lln8—lln25
3 2

Solucién:3|n2+éln8—% In25= In2> + In¥8-Iny/25== In& In2 In5= I{ 13- In5= In16- In5= In1—56

3
EJERCICIO 18 : Si sabemos qudogk =0,9, calcula:log k_O -log (100&)

Solucion: Iog—— Io(gloé_l}— Iogl?— IoglOO—(IoglOO+ Iog\/_)= = 3ogk logl00- logl00- Iogkj/2 =

= 3ogk- ZoglOO—Elogk :E logk- 20gl00= =gD 0,9 212= 225 4=-175

EJERCICIO 19 : Sabiendo qudn 2 = 0,69,calcula el logaritmo neperiano de:a) 4 b) 2 c) 4/8
Solucion:

a)in& In3= 2in2 21069=138  b) Inv2=1In22 =% %D069= 0345 ¢) In¥8=1n2s =%| 2= %D069= 05175
EJERCICIO 20 : Halla el valor de x, utilizando la definicién de logaritmo:

a) log,16=4 b) logzx =4 c) logy64 =x d) logy64=3

e) logox =5 f) logy 27 =3 g) logo32=x h) loggx =3
Solucion:

a) log, 16=4 - x*=16 - x=2 b) logx=4 - F=x - x=s81

c)log64=x - 2=64 - x=6 d) log 64=3 - X x=4

e)lopx=5 - P=x . x=32 f) log 27=3 - >=27 - x=3

g)log32=x - 2X=32 - x=5 h)logx=3 - 3 -~ x=27
EJERCICIO 21 : Calcula, utilizando la definicion de logaritmo:
a) Iogzé+log31/27—ln1 b) log,32 +log,3/ 81—Ini2 c) Iog3é+logzﬁ—lne d) logg125

e

e) log 1 0100 f) Iog4l6+logg§/a—ln 1 g)log,343 +log,v32 —Iog%(%] h) Iogzx/i
Solucion:

a) Iogzé+ log+ 27 InI= log 2_3+Iogg 332 _in1= —3+%—O=_73
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b) logp 32+ Iog3§/?1—lni2: log 2+ logs 3¥3_Ine2 :5+g_(_2):5+%+2:2?5
€
1 _ 4 23/2 _ 3 ,_ -7
c) Iog38—1+ log \/_8— Ire = logg 3™ + logy - Ine——4+E—1—7
d)log; 125= logg 5 =3 e)log 1 IoglO_3 =-3
1000
5 _ 4 _14
f) log 16 Iog\/_81— InE Ioggf42 + qu;ys - In1—2+g—0—g

1 1 5 9
log 343+ logy+/32-1 == log 7 +log, 2 -1 Zl=3+2-1=2
0 o 45 55t 1] g 100 g 1] -3 5122

h) log V2= logo 212 =%

EJERCICIO 22 : Expresa como un solo logaritmo la siguiente expresion, utilizando las propiedades de los logaritmos:

1
3log2+log5 +log—-log 4
g g 925 g

Solucioén:
1 1 1 8[5 2
J0g2+ log5+ log— - log4= log2® + log5+ log— - log4 = = log8+ log5+ log— - log4=lo =log—=-0,40
g g 925 g g g 925 g g g 925 g 925D4 95
_ o ok 2
EJERCICIO 23 : Si Ink =0,7, calcula el valor de la siguiente expresiom 0 +1In (10k )

Jk
Solucién:ln%+ |r(10k2): I3/ k- In10+In10 + Ink? = = In k3/3+2|nk:%|n k+2|nkz%lnk: :§D0,7: 163

EJERCICIO 24 : Sabiendo quelog7 = 0,85, calcula(sin utilizar la calculadora): a) log 700 b) log 49 c) log %/7
Solucién: a) log 700 =log (7[100)=log 7 +log 100 =0,85 +2 =2,85

b)log4¢ log = 2log = 210,85=1,7 c)log %/_7 =log 7]/3 =%Iog 7 =%DO,85= 0,28
EJERCICIO 25 : Sabiendo quelog 3= 0,48, calcula(sin utilizar la calculadora) el logaritmo (en base 1pde cada uno de estos

nameros:a) 30 b)9 C) %/3

Solucién: a)log3® Idg B 16 log3 loglG 0,48+ 1= 148
b)loge log3= 2og® 710,48= 0,96 c)logy 9= log3?® =§I093=§D0,48= 0192
EJERCICIO 26 :

a) Calcula, utilizando la definicion de logaritmo: log, 256 — Iog3i/§ + IogZ\/E
b) Halla el valor de x, aplicando las propiedades de los logaritmodpgx = 3log2 -2log3

Solucién:

3
a) I09228—Iog33j/3+logzzj/2=8—£+l=£) b) Iogx=logZ3—IogSZ=Iog2—=Iog§ = x=§
3 2 6 32 9 9

EJERCICIO 27

a) Calcula, utilizando la definicién de logaritmo: Iogﬁz -log, 2—17 +log,1

b) Halla el valor de x en la expresién: Iogx2 =-4, sabiendo que x > 0.

Solucién:
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a) Iog\/i(\/E)2 —Iog33_3+logz E 2- (— 3+ 0= 2+3=5
2_ 1 X = 1 1

2 2 -4
b) logx®=-4 = x“=10 = X°=— = X=—F=—
10t 102 100

EJERCICIO 28

a) Calcula, utilizando la definicién de logaritmo: log % + Iogzx/i - Iogz%
b) Sabiendo que log =11 calcula log (10k3).

Solucién:

a) IoglO_1+I09225/2—I0922_2=—1+g—(—2)=—1+g+2=%
bmg( 1(§k):log 18log %:Iog 16 Bg k t+ 31k 1+ 33=43

EJERCICIO 29

a) Calcula, utilizando la definicion de logaritmo: log, % -log, J3+ log,81

b) Calcula el valor de x, aplicando las propiedades de los logaritmos:  log x =10g102 —log34
Solucion:
-2 12 4 1 3 _, 102 _102 _
a) log33 “ —log33”“ +log33' =-2-—+4=— b) logx=log— = x=—+=3
) logs 93 93 2 2 ) log 973, v
EJERCICIO 30
a) Calcula, utilizando la definicion de logaritmo: log,2401-log, % +log, i/g
3
3
b) Si log k =0,7 calcula log Vi .
100
Solucion:
4 -12 35 _ 1), 3_ 1 3_51
a)log7 7" —log33 +logo27° =4—-| -= [+=—=4+=+—-=—
) log7 g3 92 ( 2) 5 5" 5 10
3
b) Iog%:Iog%—IoglOOzlong/?’—loglOz :élog k- ZoglozéD 0F ZE 023 2=-177

ERRORES Y COTAS
EJERCICIO 31 : Halla los errores y cotas de los errores al aproximar el nimema las centésimas.

Valor realm= 3,14159265......
Valor de medicion: 3,14
Error absoluto = |Valor real — Valor de medicion| = |3,14159265...... - 3,14| = 0,00159265...... < 0,002 =2.10

Erroabsoluto 21072
Valor rea T

Error relativo = = ®66197724..10% < 6371074

NOTACION CIENTIFICA

EJERCICIO 32 : Los valores deA, B y C son:A =2,28 10’ B=200" C=4,3010°

Calcula : §+A[C

.
Solucién: 2 + A m:ﬂ * ( 2,2@6)[( 4,3&05)=
B 200"

= mihe ogo4fe 1mib+ 9802 19 = 9918161 = 9918102



52588

EJERCICIO 33 : Calcula y expresa el resultado en notacion cientifica:

o 3700 ~4,270% +28010% b) (2,40075)2+3,11078
1,210 210712
Solucion:
2 301 - 421"+ 2810"° _ 370180 - 421d° + 28100 _
120074 120074
_(370- 42+ 2901010 _ 3561100 _ 29667 1 = 29667186 ~ 2971106

1201074 1201074
by ( 2,400 5)2+ 31108 576101%+ 311078 57600710+ 31010710 3157600710
210 12 2M0 12 2010712 2010712

= 1578a1d = 15810%

= 15788102 =

EJERCICIO 34 : Una vacuna tiene 100 000 000 bacterias por centimetro cubico. ¢ Cuantas bacterias habra en una caja de 120
ampollas de 80 milimetros cubicos cada una?

Solucién:

10 bacterias/cth 'y 80 mm=8 - 10° cn?
120 - 8 - 1T = 9,6 cni en una caja.

9,6 - 16 nimero de bacterias en una caja.

EJERCICIO 35 :

a) Calcula el numero aproximado de glébulos rojos que tiene una persona, sabiendo que tiene unos 4 500 000 por milimetro
cubico y que su cantidad de sangre es de 5 litros.

b) ¢ Qué longitud ocuparian esos glébulos rojos puestos en fila si su didmetro es de 0,008 milimetros por término medio?
Exprésalo en kilometros.

Solucioén:

a) 51=5dn? =5 - 18 mn? de sangre
45.16-5-16=2,25 . 16’ nimero de glébulos rojos

b) 2,25 - 16°- 8- 10°=1,8 - 18" mm= 180 000 km

USO DE LA CALCULADORA

EJERCICIO 36 : Utilizando la calculadora, halla:

T4 -6 _ _ _
a) 5/ 16807 by >4 HZ . ﬂi’j 10 c) log, 390 d)9,210712 +3,811071° -2,6410714
9 8
— +
e)logs27+In32 1) (4,31&08):(3,25E10 4)+7EL011 g) log325 hy 22510 +2,3210

2,510 12
Solucién:
a) 16 807 SHIFT [x¥*] 5=7 Por tanto: /16807 =7

34107 +2,810°°
42104

b) (3.4 EXP 7+/—+2.8 EXP 6+/—)+ 4.2 EXP 4+/—=7.476190478° Por tanto: = 7,481073
c) log 390+ log 7=3.06599292Por tanto: log; 390= 3,07
d) 9.2 EXP 12+/—+3.8 EXP 15+/— —2.64 EXP 14+/—=9.1774"
Por tanto: 9,2 - I&+3,8 - 10"°-2,64 - 10=9,18 - 10"
€) log 27+log 5+In 32=5.513554486 Por tanto: logs27+In 32=5,51
f) 4.31 EXP 8+3.25 EXP 4+/—+7 EXP 11=2.02615384F
Por tanto{ 4,31 - 16) : (3,25 - 10°) + 7 - 16" = 2,03 - 1¢°
0) log 25+log 3=2.929947041Por tanto: logs25=2,93

h) (5.25 EXP 9+ 2.32 EXP 8)+2.5 EXP 12+ =2.1928! Por tanto: 219010%1
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» Clasificacion y representacion de numeros reales

EJERCICIO 1 Clasificar y representar los siguientes nameros: -2; 3; -4/5; 28; -+/26 ; 4,31; 1,01001....;
-125; -2

EJERCICIO 2Clasifica y representa los siguientes nimeros: ¥£3:2,34:/6; -2,34....;7/21; 5/4

» Operar con numeros decimales. Paso a fraccion

EJERCICIO 3 Calcula: 1,£2-3,4+ 2,7
* Intervalos y semirrectas. Valores absolutos

EJERCICIO 4 Cambiar de notacion (tipo de intervalo, significado, representacion...) los siguientes intervalos y
semirrectas:

a) [3,5) d) “NUmeros menores que 7"
b) xOR/x>2} e)|x+2]|>3
c) 2083

EJERCICIO 5 Escribe en forma de intervalos los valores de x que cumplen:
[ - 20> 3 y represéntalo graficamente.

EJERCICIO 6 Expresa de todas las formas posibles los siguientes intervalos y semirrectas:
a) 4—0— b) {x|2<x3} c)|x-3|<4
» Radicales. Propiedades y operaciones. Racionalizar

EJERCICIO 7: Realizar las siguientes operaciones con radicales:

a) %2 ¥ 3 ¢ 32146441875 b)\/zzya:s\/xz—? ¢) v 14+ 7- 481

R O U E e ) (+v2f -b+V2fo-2) 0 =

Ok e B V- L A FE S S R = S rr R R

) m;zm % n)iﬁ ﬁ)\/gs\/%
V2 \/? \/M 2y ) 2+42

0) v147- &ls1

2\/§+1 16xy / 2-42
V4 Z

\/_4a2x/53
23 Y375~ oL S 0% ) 75202 2y B

w) 3B sb+ § 346 - 1824 X) § 1/Xzys \/7 y) \/% 2)25%/5
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1) 3a° ﬁ 2) -4 3) -2
| a30 Y332 Y2125+ 2]
» Logaritmos. Propiedades y operaciones.

EJERCICIO 8 Resolver las siguientes ecuaciones:

a)log; x=2 b) log,,, 32=x c) log, 45=x d) 2.log(x +3) + log 2 = log(3x+ 5)

EJERCICIO 9 Sabiendo que log 2 = 0,30103... halla:

a) log 0,25 b) log 512 c) log 3/002 d) log (1/%/?3)

EJERCICIO 10: Utiliza las propiedades de los logaritmos para calcular el valor de las siguientes expresiones,
4

teniendo en cuenta queg k= 1,2: a)log 1\(/5( b) log (100.K)

EJERCICIO 11: Expresa como un solo logaritmo la siguiente expresién, utilizando las propiedades de los
. 1
logaritmos: 3log 2 + log 5 + log— - log 4
g g g %—5 g
3

EJERCICIO 12 Sabiendo que log x = 0,85, calcular log (100x) 10)((

EJERCICIO 13 Hallar el valor de la siguiente expresion: Jdd + log, 432 - logs 1 + log, 3

3
EJERCICIO 14 Sabiendo que logx =2, logy =3, log z = -1, calcldgrx%
z

3
EJERCICIO 15 Si sabemos que log=0,9, calcula:log%)— Iog{loo\/;)

* Erroresy cotas

EJERCICIO 16: Calcula los errores cometidos y cotas para dichos errores al redondear el nimero 2,387 a las
centésimas.

EJERCICIO 17 Calcula los errores y cotas para dichos errores al redokl@eatas décimas.

EJERCICIO 18: La poblacion de un pueblo, redondeada a las decenas es de 310 habitantes. Indica los errores
cometidos y cotas para dichos errores.

EJERCICIO 19 Si aproximamos 10,469 por 10,5, ¢ Qué error absoluto se comete? (Y si lo aproximamos por 10,47
¢, Cual es mejor aproximacion? Razdénalo.

* Notacioén cientifica

EJERCICIO 20 Expresar en notacion cientifica:
a) 57 billones b) 623 cienmilésimas c¢) 0,035 millones

EJERCICIO 21: Calcular, sin calculadora, dando el resultado en notacion cientifica con tres cifras significativas:
a) 543310- 4318 + 23210° b) (26310° + 8610°).(310%) o) 3715 - 4,216 + 2810%°
85.10° - 45610°° 29310° 12107

371% - 4218+ 2810'° 26310+ 8610 ).(410%) f 3.1%)( 4510 - 356103)2
1,210% + 51073 3410°% + 745107 123410° + 703107°

d) e)





